



癌聯與病者同行

「一句話說得合宜，就像金蘋果放在銀網子裡。」（箴言 25:11）

當身處失落的境地，相信沒甚麼說話，較過來人所說的來得入耳，尤其是面對生死的時候。他們都曾經或正在面對死亡的衝擊，臉上卻展露從心而發的喜樂與剛強，毫無畏懼。那位看來壯健的姊妹，原來癌病已處於末期；另一位笑容滿臉的，竟在不多年前承受喪夫之痛。他們對生命的把握，吸引癌症病人和家屬，前來取得永生盼望的真諦。

從尋找正能量開始

治療癌病本來就是一場持久的仗，病人離開醫院回家休養，心靈的支援跟身體的醫治同樣重要。在06年初確診患上肺癌後，陳偉義尋找癌症關懷小組，深信必能從中獲得最大的正能量。

他去了黃大仙的癌協，參加每月一次的聚會，才發現許多病友都未曾踏進教會、未聽過福音，更不知道教會能提供正能量，「我覺得這很可惜，於是與幾位基督徒病友和家屬，在那個肺癌小組向人傳福音。」

為尊重癌協沒有宗教背景的立場，偉義便將這事工帶回教會，成立癌症病人的福蔭團契。他先邀請肺科病人參加，後來乳癌、胰臟癌、鼻咽癌的病人也陸續加入，在教會的牧養中感受神的愛，在軟弱中站起來。

雖然癌症在香港日趨普及和年輕化，但只有少數教會關注癌症病人的靈命需要，開展癌症病友關懷事工，於是偉義邀請設有癌症關懷事工的堂會合作成立「香港基督教癌症關懷事工聯會」（癌聯），集結力量在全港開拓事工，令各區的病人能得聞福音，也得到教會的牧養。

08年4月尾到5月期間，有女病發入院，醫生診斷她最多只能活到同年的9月。直到08年12月22日最後一次的化療，醫生告訴她只有兩年命，「但現在我也已跨越了，所以不怕死亡。」她說。

她在患病後信主，住院半年後出院，在院牧的轉介下加入現時的教會，「教會也有朋友患癌症，於是大家多了話題，也更容易渡過那段日子。」她表面看來健康，任誰也想不到，她是末期癌症病人，出院後更有一段時間要以輪椅代步。許多病人被她的見證吸引，有女不只向他們傳福音，更為他們尋求住處鄰近的教會及癌關小組的幫助。

從過來人身上見剛強

癌症關懷大使，大都是癌症病患者、康復者及家屬，他們透過經驗配合義工訓練，給別的病人和家屬最大的支持。癌聯司庫何慧芬傳道分享，傳道人只能解釋聖經的教導，但真正有說服力的，正是一班有心的過來人。

偉義也曾接觸一位抱著中國傳統思想的男病友，他為承繼「擔幡買水」的任務，既想信耶穌，但仍不敢認信。

「最後他想通了，他不希望給兒子留下這個重擔，於是不理會鄉親叔伯的反對，決定信耶穌。」團契邀請他的親友出席安息禮拜，認識教會。

行善不喪志

癌聯副主席淑儀，發現神會用不同的方法感動人心。「有一位朋友，她因患病而情緒不穩，家人也束手無策。她的病情在一年多後受控，但仍多次質疑神的愛。半年後，她告訴我已經上教會，但仍質疑神為何要讓義人受苦，我送了她一本書，由神親自回答。再過半年，她邀請我出席她的浸禮。」

「我們行善，不可喪志；若不灰心，時候到了就有收成。」（加6：9）
這教她明白，他們的努力絕不徒然，病友最後也會得到救恩，家人得安慰。

病人家屬也是癌聯的關顧對象之一。就如Maggie，她的丈夫於前年因癌病去世，直到認識癌聯後，生命漸漸改變，不再掛著愁容。

Maggie在癌聯的聚會中，認識一位坐輪椅的病友，他雖身體抱恙，卻臉帶燦爛的笑容，「為何他可以，我卻做不到？」自那天起，她對著鏡子練習笑，整個人也快樂得多。

跟Maggie一樣，Thomas也是病人家屬。當太太患上癌病後，他一直祈禱，「當醫護人員通知我那是惡性的，我十分失望，對住牆大哭，不知怎麼辦。」

偉義與癌聯的弟兄姊妹，
希望能向教會推擴事工。

香港基督教癌症關顧中心
Hong Kong Christian Cancer Care Association



一位姊妹走到他身邊，沒說話，只輕拍他的肩頭，「要是沒有人安慰的話，可能我只會傻乎乎的哭。」在傷心軟弱的時刻得到安慰後，他委身院牧部的義工工作，給病人送上信仰雜誌，解答病友的信仰疑問。

Thomas曾到醫院探望一位半身癱瘓的男士，後來那位男士出院後，與太太和兒子相繼信主、受浸。

「他說在醫院內觀察過不同信仰的義工，發現基督徒義工十分真誠，令他出院後願意多點接觸，最後便選了基督作他的救主。」Thomas欣慰的說。

從與神的關係掌握死亡

每看到病友一個又一個地離去，Maggie自言感到傷感，但當多了接觸死亡，自己便更多思考死亡，「在跟進癌症病人期間，發現有病人不願談死，我便不忍跟他們說，我要多為他們祈禱。」

她繼續說：「有一位姊妹，不願談死，一定要談生。最近她打電話給另一位陪伴她的姊妹，說她擔心上不到天堂，我們很開心，立時走到她身處的廣州醫院，堅定她的信心，她掌握到與神的關係，我們就安心。」

何傳道認為，癌關面對的困難是病友的離世，因此關懷者的心理質素十分重要。「如果明白基督教是如何看死亡，看透離世只是暫別，將來能在天家相聚，便成為癌關工作的根基。」

隨癌症病患者有增長及年輕化的趨勢，癌症病人是一大福音禾場。作為關顧癌症病人的組織，義工是癌聯的重要資源，他們投放最多資源的是裝備癌症關懷大使，每年也設訓練課程，同時為教會製訂訓練課程，推廣關注癌症病人的信息。☛

因著從基督而來的恩典，他們活得積極喜樂，掩蓋了身心的創傷。

